A labdéra hato erket — a nehézségi erét (G), a konyv oldalainak nyomoerejét (K) és a surlodasi ersket (S) —
az 1. abran tintettiik fel. A szimmetrikus elhelyezkedés miatt a jobb és a bal oldalon haté erck egyformék, az erék
vizszintes Gsszetevdinek eredGje tehat nulla.
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1. dbra
Az egyensiily feltétele, hogy az erdk fiiggsleges OsszetevGjének ereddje is nulla legyen:
2K sin o« — G — 25 cos a = 0.
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A surlodasi erére S < pK. Ezt figyelembe véve (1)-b6l a kovetkezs Osszefiiggest kapjuk:

(2) K(sin a — p cos a) < = G.

N | =

A labda tehat akkor csuszik fentebb, ha
1
K(sin a — p cos o) > EG'

Ha (sin oo — p cos a) > 0, azaz o > arc tgu, akkor

G

K >
2(sin o — p cos @)

nagysagu erével kell a konyv lapjainak nyomnia a labdat, hogy az feljebb cstsszék. Ha (sin oo — pu cos «) < 0, akkor

G

K < .
2(sin o — p cos @)

Itt a jobb oldal negativ, tehat nem létezik olyan K ers, amely foljebb juttatnd a labdat ebben az esetben. tga = p
esetén (2) teljesiil.
Osszefoglalva: a labda nem csuszik feljebb, ha

200 < 2 arc tg pu = 43,6°;

és ez a sz0g a labda tomegétdl fiiggetlen.
Komorovicz Erzsébet (Budapest, Fazekas M. Gyak. Gimn., III. o. t.)
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2. abra

Megjegyzés. Néhany megold6 a 2. dbra szerinti elrendezést vizsgélta. Ekkor azonban a labda mar a konyvbe he-
lyezésekor kigurulna. Ha azt kérdeznénk, hogy a konyv oldalainak milyen szoge esetén maradna a labda a 2. abran
lathato helyzetben, akkor a fenti megoldashoz hasonlé eredményt kapnank kicsit bonyolultabb megfontolassal. Azokat
a dolgozatokat is értékeltiik, amelyek ezt az esetet vizsgaltak.



